

# 宁波日报

NINGBO DAILY

中共宁波市委机关报



国内统一刊号：  
CN33—0003  
新闻热线：  
87000000

2015年12月

星期一

7

农历乙未年十月廿六  
今日大雪

天气：晴到多云；东北风3级；13℃—5℃；  
市区空气质量预测：良

今日12版  
总第14720期

中国宁波网：[www.cnnb.com.cn](http://www.cnnb.com.cn)

## 鄞州立足人本 打造美丽乡村“升级版”

建成文化礼堂百余家



本报讯（记者朱军备）鄞州区委书记大治、章燕飞）龙观乡山下、李岙、桓村的农民公寓坐落在青山绿水间；一座座各具特色的文化礼堂活动丰富多彩；“义乡鄞州”道德品牌建设全面实施……鄞州区镇容村貌硬件改善与群众精神文化软实力提升齐头并进，以人为本的“升级版美丽乡村”令人耳目一新。

建设美丽乡村、走城乡一体化发展道路，是历届鄞州区委、政府的工作重心，2002年在全省率先启动“旧村改造新村建设”以来，鄞州区始终坚持“尊重民意、维护民利、依靠民资、强化民管”的“四民原则”，累计投入资金275亿元，农村拆旧1001万平方米，建成1562万平方米，16.7万农民搬入新居。

通过全村拆建、整体改建、异地新建、安居保障建设等不同模式，鄞州乡村面貌发生巨变。鄞州区云龙镇把重大民生项目推进和新村改造紧密结合，提出农民“上楼”与公共服务资源“下乡”同步。如今，走进云龙镇，扑面而来的是林立的农民公寓、宽广的镇村道路，犹如置身城区。

“以人为本谋建设，统筹城乡搞建

设，由民做主管建设，求真务实抓建设”，这是全国知名“三农”专家顾益康对鄞州新村建设经验的生动描述。作为全省首个进入城乡全面融合阶段的县（市）区，鄞州在十余年的“持久战”中，始终以“新农村新社区”的理念谋划新村建设，不仅强调基础设施配套、公共服务完善，更注重生态环境的提升和人素质的提高。

曾经远近闻名的“铸造之乡”横溪镇，借区委、区政府“铁腕”关转铸造企业的东风，从污染重镇“蝶变”为旅游强镇。“亭溪岭、酒溪岩等景点游人如织，拉动周边村民增收。”镇党委书记王志刚说，“年内，梅岭片区高山移民新村一期即将启动。”

村要绿富美，人更少不了精气神。鄞州提出人居环境美、乡风民风美和文化生活美的目标，以“义乡”精神为内核，把城乡精神文明建设中关于道德模范选树、家风家训推广、志愿服务普及等内容都融入其中，涌现了严意娜、方亚儿、张亚芬等一批道德模范。

全力推进文化礼堂建设，潜移默化提升农民精神素养。目前，该区已建成百余农家农村文化礼堂，并将党的理论和形势政策宣讲、礼仪活动、文艺惠民等内容进驻文化礼堂，被省级媒体誉为“全省最美”的古林镇蜃蛟村文化礼堂，不光外观高雅、硬件优良，开展的活动也“接地气”。“升国旗、新兵入伍礼、蒙学礼、微型党课等一系列活动，让村民拥有自己的精神家园。”该镇党委书记吕红琴说。

## “最洁美村庄”推选活动 掀起浓浓爱家爱乡情

3天3万多人参与投票 余红艺为活动点赞  
网络与微信投票本周六24时截止



本报讯（记者张伟方 王珏）上周五，宁波市首次“最洁美村庄”推选活动进入50进20投票阶段。请读者和网友对50个候选村庄进行投票，选出20个洁美村。活动当天，“乡下头”微信公众号和中国宁波网投票平台投票异常火爆。截至昨天晚上8时，短短3天时间，3万多人参与投票，活动官方微博“乡下头”微信平台收到3000多个点赞。市委副书记余红艺看到12月4日的《宁波日报》“最洁美村庄推选”专题后，也在第一时间为活动点赞。

选票在本报刊出当天，市民张国栋老人一大早来到报社，郑重地把选票交给工作人员。他说，希望通过这个活动，把宁波的农村建设得更美好。在“乡下头”微信平台，网友好评如潮，人气爆棚。他们或为自己家乡入围感到自豪，或为本次活动叫好，短短两小时近百名网友在“乡下头”微信平台留言。

“一个个各具特色的美丽村庄藏在深闺，待我们一村又一村快乐地走，慢慢地品青山秀水。”“这么多美丽乡村让人动心，想在每个地方安家落户！”众多网友言

（相关报道见第4版）

乡村观察团本月赴各地实地看洁美村庄

## 本报首次招募乡村观察员

本报讯（本报记者陈冬冬 何峰）宁波首次“最洁美村庄”推选活动正如火如荼进行。为了让本次推选活动更接地气，更具广泛性、参与性和公正性，由宁波日报、中国宁波网、“甬派”发起，向全社会招募30位宁波日报网乡村观察员。入选的乡村观察员将与专家一起，从本月起分组奔赴候选村庄，进行实地观察并打分，分数将作为总评分的一部分带入最洁美村庄20进10的推选环节。

报名者应热爱乡村，熟悉乡村，热

心公益事业；有一定闲暇时间；身体健康，能适应崎岖山路，不晕车。入选的乡村观察员将获赠2016年全年《宁波日报》，并优先安排宁波日报报端组组织的其他相关活动。

报名方式：一、拨打民生热线81850000报名；二、通过乡下头（搜中文“乡下头”或“xiangxitou”关注）、宁波民生e点通（搜nb18150关注）两个公众微信平台，发送“姓名+职业+联系电话+简短报名理由”到上述微信后台报名。该

## 治理为官不为 激励干事创业

## 宁波为干部“能下”划出24条“高压线”

本报讯（记者黄合 通讯员勇祖轩）不守纪律、不讲规矩、不敢担当，这样的干部你是不是深恶痛绝？工作懒散、敷衍塞责、推诿扯皮，这样的干部你是不是不屑一顾？针对个别地方和单位存在的“为官不为”不良倾向，我市近日出台治理为官不为、推进干部能上能下实施办法。该

## 习近平同南非总统祖马共同主持 中非合作论坛约翰内斯堡峰会全体会议

据新华社约翰内斯堡12月5日电（记者陈贊 常爱玲 邓玉山）中非合作论坛约翰内斯堡峰会全体会议5日举行，国家主席习近平和南非总统祖马共同主持。包括42位国家元首和政府首脑、非盟委员会主席祖马在内的中非合作论坛52个成员代表出席。习近平主持通过《中非合作论坛约翰内斯堡峰会宣言》和《中非合作论坛——约翰内斯堡行动计划（2016—2018）》并作总结发言。

习近平首先表示，今天是曼德拉先生逝世两周年纪念日。在我们集聚一堂、共商中非关系发展大计的时刻，我们深切缅怀曼德拉先生。曼德拉先生是伟大的政治家，也是中国人民的伟大朋

友，中国人民永远铭记他为中非关系发展作出的重大贡献。

习近平指出，我们聚首约翰内斯堡，共叙中非友谊，围绕“中非携手并进：合作共赢、共同发展”这一主题，对中非关系发展和各领域务实合作进行了全面规划，提出了中非关系新定位，描绘了中非合作新蓝图，并就共同关心的国际和地区问题广泛深入交换意见，达成广泛共识，为中非友好合作关系全面发展注入新的强劲动力，为开展更大范围、更广领域、更高层次的互利合作提供了强大的精神引领和政治保障。

习近平强调，我们一致同意将中非关系提升为全面战略合作伙伴关系，我们通过了《中非合作论坛约翰内斯堡峰

会宣言》和《中非合作论坛——约翰内斯堡行动计划（2016—2018）》，决心共同致力于做强和夯实政治上平等互信、经济上合作共赢、文明上交流互鉴、安全上守望相助、国际事务中团结协作“五大支柱”。我们明确了中非关系未来发展的具体目标和任务，提出了实现合作共赢、共同发展的重大举措。我们决心着力实施工业化、农业现代化、基础设施建设、金融、绿色发展、贸易和投资便利化、减贫惠民、公共卫生、人文、和平和安全“十大合作计划”。我们一致认为中国和非洲是维护世界和平、促进世界发展繁荣的重要力量，决心加强团结协作，维护好中非共同利益和发展中国家整体利益。

【下转第12版①】

## 整体推进 立体推进 扎实推进 我市五宣联动分层分众宣讲十八届五中全会精神

□本报记者 杨静雅  
通讯员 潘智

我市在开展党的十八届五中全会宣讲活动中，健全宣讲队伍、创新宣讲载体、完善宣讲方法，坚持理论、社会、新闻、网络、文艺宣传“五宣联动”，组织开展各种特色宣讲活动。各地共组织1200多名党员干部组建280支宣讲队伍，围绕全会精神，面向基层，分层次、多形式开展宣讲。

### 扎实部署 把握重点

我市扎实部署，把握重点，注重

全会精神学习宣讲整体推进。

党的十八届五中全会一结束，我市精心组织，迅速兴起学习热潮。市委立即召开全市领导干部会议，传达学习全会精神，下发了《关于组织做好党的十八届五中全会精神宣讲工作的通知》。市委宣传部制定了《党的十八届五中全会精神学习宣传工作方案》等系列文件，组建市委宣讲团，开展宣讲员和骨干培训、组织编撰宣讲提纲，确保把全会精神讲全、讲准、讲透。各县（市）区组织县级领导干部和各乡镇（街道）、机关部门主要负责人对全会精神开展集中学习。

明确重点，注重学习宣讲同步推

进，把宣讲全会精神与推进学习型党组织建设结合起来，与制定我市“十三五”规划建议、抓好“十二五”收官工作结合起来。以2160余家市级理论宣传普及示范点（基地）、基层党校（教学点）为重点，各级理论宣讲员为骨干，通过辅导讲座、专题研讨、电化教学、草根宣讲、文艺活动等多种形式在基层开展宣讲。

我市召开了全市社科理论界学习贯彻十八届五中全会精神座谈会，邀请党员干部、基层代表、专家学者及离退休老同志座谈恳谈，完善宣讲形式。组织市、县（市）区和乡镇（街道）三级2000多名宣讲员，参加省、市举办的集中培训、基层开展宣讲。

脱产轮训，以县局级理论学习中心组学习秘书、乡镇宣传委员和市、县微型党校宣讲员为对象，举办了为期一周的学习宣传贯彻全会精神培训班。

### 面向基层 示范带动

我市分层分众，五宣联动，确保五中全会宣讲活动扎实推进。

在宣讲中，各级领导干部带头示范宣讲，刘奇、卢子跃等市领导带头到各自联系点开展宣讲，帮助广大干部群众深刻领会“十三五”时期我国经济社会发展的目标任务、发展理念和重大举措。

【下转第12版②】

## 装备类出口高歌猛进 外贸新业态层出不穷

## 宁波外贸加速转型力保千亿目标

### 学习贯彻十八届五中全会精神

本报讯（记者俞永均 通讯员王芳 郭蔚冉）11月25日，来自中东欧16国的领导人从苏州出发，乘坐高铁前往上海，一路感受中国装备技术的综合水平。在高铁“走出去”战略的带动下，我市铁路设备出口高歌猛进。来自宁波海关的统计数据显示，今年前10个月，我市出口铁路设备2.5亿元人民币，同比增幅达41.5%。

以铁路设备为代表的装备制造产

品出口逆势飘红，是宁波外贸结构转型的一个缩影。据市商务委发布的数据，今年10月，我市出口额为60.81亿美元，同比增长0.8%，实现今年2月以来月度出口额首次正增长。1至10月，全市累计出口586.6亿美元，同比下降3.5%，降幅较前三季度缩小0.5个百分点。市商务委负责人表示：“尽管未来下行压力依然很大，但只要抓住机遇加速转型，今年仍有希望实现进出口总额再

超千亿美元的目标。”

今年，面对罕见的外贸寒流，市商务委等部门打出了一系列稳外贸组合拳，同时力推宁波外贸加快转型升级步伐。凭借全国首批试点城市的政策优势，积极培育打造跨境电商等外贸新业态：跨境电商出口业务后来居上，月出口额超亿美元；进口业务“双十一”全面发力，总单量超过400万单。越来越多的宁波企业“走出去”配置资源，实现国内外两个市场双轮驱动。11月下旬，申洲集团总投资3亿美元在越南建设的万人工业园面料一期项目正式投产。未来，该基地的面料产能将占申洲

集团整个面料产能的40%，并向紧邻的柬埔寨基地提供面料，以巩固与优衣库、阿迪达斯、耐克等国际知名品牌的合作关系。

贸易便利化助推宁波外贸转型升级。市商务委联合宁波海关推进加工贸易无纸化试点，企业通过加工贸易公共服务平台，可实现申报数据的“一次录入”和手续的“一个窗口办理”，所有业务实行无纸化作业。出口退税继续提速，到10月底，全市已退免税513.4亿元，同比增长14.8%。看好未来发展前景，企业从事外贸热情不减，前10个月全市新登记外贸获权企业3184家。



## 舞彩 宁波

婀娜多姿的傣族舞、热情奔放的藏族舞、柔美悠长的朝鲜族舞……12月6日下午，“舞彩宁波”2015中国民族民间舞蹈大课堂展演活动在浙江纺织服装职业技术学院举行。该院、宁波港股份有限公司工会委员会、宁波市歌舞剧院、宁波外事学校等6个代表队近250名学生、职工参加。

（王国海 严龙 摄）

## 余红艺在调研现代种业时强调

## 发挥先发优势 加快推进现代种业发展

本报讯（孙吉晶 沈庆伟）12月4日上午，市委副书记余红艺调研宁波现代种业发展情况。她指出，种业是农业现代化发展的基石，要坚持商业化育种道路，大力培育“育繁推一体化”的现代种业企业，优化服务，加大扶持，充分发挥先发优势，加快推进现代种业发展，为实现农业增效、农民增收作出更大贡献。

一早，余红艺来到位于鄞州区洞桥镇百梁桥村的“甬优”系列杂交水稻示范方，走进田间地头，详细了解今年晚稻产量和收割情况。当农业部门负责人汇报由我市科研人员自主研发的“甬优”水稻自2008年以来连年获得高产时，余红艺表示赞许，希望科研人员继续努力，培育出更多高产水稻品种，进一步打响“甬优”品牌。

由我市农技人员牵头的市微萌种业有限公司创立于2012年，该公司在杂交青梗菜育、繁、推一体化方面居全国领先水平，成为全省瓜菜种子行业“领头羊”。在科研人员陪同下，余红艺参观了微萌种业有限公司分子生物育种实

验室、瓜菜新品种展示平台，肯定微萌种业在短时间内取得的成果。

余红艺一行还来到宁波市种子公司水稻育种基地和种子加工中心，听取市农业局关于现代种业发展情况的汇报。近年来，市种子公司自主培育的“甬优”系列杂交水稻享誉全国，甬优6、甬优12、甬优15和甬优538等4个组合被农业部认定为籼粳杂交超级稻品种。目前甬优系列水稻品种应用区域已涵盖浙、沪、苏、鄂、皖、赣、闽、桂等8省（区），2015年推广面积突破450万亩，成为省内推广面积最大的水稻品种。

余红艺对我市现代种业所取得的成绩给予充分肯定。她指出，种子是不可替代的农业生产资料，是农业科技进步的最重要载体。“十三五”时期，要加强调查研究，从种业发展的规律出发，进一步完善扶持政策，强化服务指导，切实将政策措施落到实处，发挥我市在特色种质资源和“育、繁、推”各环节上的优势，做强一批大型骨干种业企业，把种业打造成我市现代农业的支柱产业。

余红艺对我市现代种业所取得的成绩给予充分肯定。她指出，种子是不可替代的农业生产资料，是农业科技进步的最重要载体。“十三五”时期，要加强调查研究，从种业发展的规律出发，进一步完善扶持政策，强化服务指导，切实将政策措施落到实处，发挥我市在特色种质资源和“育、繁、推”各环节上的优势，做强一批大型骨干种业企业，把种业打造成我市现代农业的支柱产业。

【下转第12版③】